

# SZARVASI UJSÁG

A JÁRÁSI PARASZTSÁG - MUNKÁSSÁG HETILAPJA

## Csökkentsék az ipari árakat!

A magas árak a kisemberek számára lehetetlenné teszik a legszükségesebb cikkek beszerzését. A dolgozó parasztság a mezőgazdasági termények ellenében nem tud hozzájutni a drága ruhához, a szükséges lábbelihez. De túl magas a mezőgazdasági gépeknek, szerszámoknak, védőszereknek és egyéb gazdasági eszközöknek az ára is. Mi a legérélyesebb harcot folytatjuk a drágaság letöréséért és az a véleményünk: az árakat feltétlenül le kell szállítani!

Ha megvizsgáljuk, hogy mi okozza az ipari termelvények drágaságát, kiderül, hogy a gyárosok, bankárok nagy haszna teszi hozzáférhetővé a kisemberek számára a legfontosabb cikkeket. S ha tovább vizsgáljuk e kérdést, arra is rájövünk, hogy sok a magas haszonra dolgozó közvetítő nagykereskedő. De ez még nem minden. A tőkés és nagykereskedők érdekei mellett kardoskodik az Ár-és Anyaghivatal, amikor a gyárosok drága és hamis árkalkulációját elfogadja és támogatja. Ugyanakkor a gyáriparosok szövetségének törekvéseit a magas ipari árak fentartásában mindeddig támogatta és támogatja most is a különböző szervezetben és pártokban elhelyezkedő politikai reakció. Mi állandóan harcban állunk a GyOSz-szal, a gyárosok szervezetével, hogy letörjék a magas ipari árakat. Ezen a téren csak kisebb eredményeket érhetünk el, mert a múlt választások idején a parasztság a reakciót segítette a nemzetgyűlésbe. De nemcsak a parasztság, hanem a nők, akik a szavazatok nagyobb részét adják. Holott tudjuk, hogy elsősorban ők sanylik meg minden esetben a demokrácia gyengeségeit.

Az ipari árak és a drágaság letörése csupán erő kérdése. Ha a választásokon a dolgozók s közöttük elsősorban a nők, az erőviszonyokat megfelelő irányba viszik át, vagyis oda szavaznak, ahol a drágaság elleni harcot legkövetkezetesebben viszik, akkor biztosíthatjuk az ipari árak és a drágaság letörését. A 3 éves terv maradéktalan megvalósítása is ettől függ, amikor évről-évre nagyobb és nagyobb mennyiségű lábbeli, textil, közszükségleti cikk, mezőgazdasági gépek, eszközök és védőszerek kerülnek olcsó áron a dolgozó kisemberekhez.

SZABÓ ÁRPÁD:

## A koalícióban lévő pártok a kis magántulajdont megvédik

A Független Kisgazda Párt szarvasi szervezete vasárnap, aug. 17-én választási nagygyűlést tartott. Lászlófi István, a helyi szervezet titkárának, megnyitó szavai után Szabó Árpád házelnök mondotta el határozó beszédét. Beszéde elején a belterjes gazdálkodás szükségességét és az igazi szövetkezetek erősítését hangsúlyozta ki. Majd szólt arról, hogy a demokrácia ellenségei a kolhoz meséjével ijesztgetik a parasztságot. Kijelentette: Ha azt akarták volna, nem osztottak volna földet s a juttatottak a kapott földtől semmi áron nem válnak meg. Majd kitért a koalíciós pártokra és nyomatékosan hívta fel a hallgatóság figyelmét, hogy

**a koalícióban lévő pártok a kis magántulajdont megvédik.**

Utána áttért külpolitikánk taglására. Az iskolázatlanság és az állampolgári jogok ismertetése után a 3-éves államgazdasági terv beruházásainak részleteivel foglalkozott. A 3-éves terv fedezeteként a progresszív adózást, a háborús vagyonok fokozott igénybevételeiben jelölte meg. Kijelentette:

**a mezőgazdaság nem lesz túlterhelve, csak a háborús gazdaságok!**

A kapitalistáknak, mint mondotta, nem érdeklik a demokrácia erősö-

dése. S ezért volt szükség a bankok államosítására. Végül hivatkozott a választási szövetségre, melynek követelései benne vannak a békési programban.

Utána Megyeri István, a Kisgazda Párt képviselő-jelöltje beszélt. Beszéde elején kijelentette: a demokráciát megakarjuk védeni. A mezőgazdasági szakoktatás szükségessé-

gét hangoztatta és követelte az új igazságos adórendszert.

A következő felszólaló Cseh-Szombati népjóléti államtitkár volt, aki arról beszélt, hogy újjáépíteni csak összefogva, közösen lehet. A mezőgazdasági biztosítás kérdésével foglalkozva fejezte be beszédét. A jól sikerült választási nagygyűlés Lászlófi István zárószavaival ért véget.

## Szent István napján

Mi, akik a haladás élenjárói vagyunk, tudjuk, hogy a haladásnak is vannak hagyományai, éppen ezért teljes tudatossággal lépünk nagy harcaink nyomdokába.

A magyar történelmi múlt egyik legnagyobb alakja, a magyar haladás kiemelkedő étharcosa volt Szent István király, aki a pusztulással fenyegetett félnomád pásztornépet, az államszervezet és a keresztény egyház segítségével a földművelésre térítette s ezzel ezer évre rakta le a haladás alapjait.

Most, amikor egy új történelmi korszak nyílt meg a magyar nép előtt, különösképpen szükséges, hogy e nagy országépítőre nemcsak hogy emlékezzünk, hanem élete munkájá-

ból vonjuk le a tanulságot: az újnak születése a régiből fájdalmas, áldozatos követelő folyamat.

A MKP azzal, hogy országos méretű ünnepséget rendezett Szarvason, azt bizonyította, hogy a magyar történelmi hagyományok legigazibb letéményese. S csak az mondhatja el magáról, hogy megértette Szent István történelmi szerepét, aki minden ingadozás nélkül támogatja a nagy király művének folytatóit: az új történelem kialakítóit — a népi demokrácia legkövetkezetesebb harcosait.

A nagy király emlékére rendezett egésznapos ünnepség hosszú ideig emlénye marad Szarvas lakosságának.

## A Gondviselés is úgy akarta, hogy a magyar nép legharcosabb pártja, a MKP kapja az 1-es listát — mondotta Kovács István

Szent István napján a Magyar Kommunista Párt szarvasi szervezete ünnepi nagygyűlést tartott, melynek szónoka Kovács István, a MKP központi szervezési osztályának vezetője és megyénk képviselőjelöltje volt. Kollár Mihály, a helyi szervezet elnökének megnyitóját követően Szegedi Albertné a MKP megyei listájának nőjelöltje a nők fontos szerepét emelte ki. Majd Kovács István mondotta el, pártállásra való tekintet nélkül, nagy tetszéssel fogadott beszédét.

Beszéde elején az országépítő Szent István királyról emlékezett meg, aki mint mondotta, nem csak előre vitte a népet a haladás útján, hanem megteremtette azokat az előfeltételeket, amelyeken nemzetünk felemelkedése ezer esztendőn keresztül lejátszódott. Megtanulhatjuk munkájából, hogy az újnak születése a régiből fájdalmas, áldozatos követelő folyamat. Életében — folytatta Kovács István — sokak szemében gyűlölt ellenség volt, de ma már nem lehet kétséges, ki volt az igaz

magyar: Szent István vagy ellenfelei. És megszívlelhetjük a ma is érvényes tanulságot: az a legderekasabb hazafi, aki ismeri a nép bajait és nem retten vissza a szükségesség újításoktól. A MKP — hangsúlyozta ki — Szent István történelmi szerepének hű őrzője és tovább folytatója. Mi magyar kommunisták Szent István királyban a magyar történelmi múlt egyik legnagyobb alakját tiszteljük, mert a haladás kiemelkedő harcosa volt.

Majd beszélt azokról az erőfeszítésekről, amit a dolgozók hoztak a stabilizáció és az újjáépítés érdekében.

Az összeesküvőkkel kapcsolatban mondotta: azt akarták, hogy Kovács Béla legyen a belügyminiszter, aki összeesküdött a magyar és a magyar demokrácia ellen. Ha ez sikerült volna a reakciónak, akkor úgy mint Görögországban kommunistákat, demokratákat börtönöztek volna be és akasztottak volna fel.

Beszélt a munkásegység döntő fontosságáról és — mint mondotta

— ha vannak is vitáink, a döntő kérdésekben egyek vagyunk. A választás kérdésével foglalkozva arról szólt, hogy a reakció igyekszik bemocskolni a választások tisztaságát. Amíg 1939-ben 2 millió 229 ezer szavazó volt Magyarországon, addig 1947-ben 5 millió 300 ezer a szavazók száma. Ezzel a számszerű adattal Kovács elvtárs világosan megmutatta a demokratikus és a Horty választások közötti különbséget. Majd beszélt azokról a „panaszokról”, melyek szerint soktól megvonja a demokrácia a szavazati jogot.

— A választójogi törvényt együtt hoztuk — hangsúlyozta ki — és az a véleményünk:

**aki a nép ellensége, az ne szavazzon!**

Ez a magyar demokrácia jogos önvédelme. A Magyar Kommunista Pártban — mondotta a továbbiakban — azért bizik a magyar nép, mert legtöbbet tett a dolgozókért. Majd arról beszélt, hogy vannak sokan földmunkások, itt Szarvason is

akiknek nincs földjük. Ezeknek a jogos igényeik kielégítését abban jelölte meg, hogy a magyar demokrácia ellenségeit, a módos svábokat ki kell telepíteni és a kezükben lévő félmillió hold földet a nincstelenség közt elosztani. Továbbá: az összekülvöktől is vegyék el a földet és osszák el a nincstelen földmunkásoknak. Követelte, hogy az úgazdák által a földbirtokalapba befizetett pénzből egyetlen fillért se adjanak, hanem fordítsák az úgazdák megsegítésére. A munkanélküliség kérdésével foglalkozva követelte, hogy Szarvason is sürgősen meg kell indítani a csatornázást.

Foglalkozott Szarvas dolgozó parasztságának egyik régi sérelmével, az aranykataszter évenkénti megállapításával. A választások után — mondotta — az aranykatasztert felül kell vizsgálni és olyan megoldást

kell hozni, akinek kevesebbje van, kevesebbet, akinek többje van, többet fizessen. A gazdák részére hosszú lejáratú kölcsönt követelt.

Végül arról szólt, hogy a napokban megtörtént a sorsolás a választási listákra vonatkozólag.

**A Gondviselés is úgy akarta, — mondotta — hogy a magyar nép legharcosabb pártja, a Magyar Kommunista Párt kapja az 1-es listát.**

Ha a Gondviselés a népet is segíti a választásoknál, akkor a legnagyobb pártként kerülünk be a nemzetgyűlésbe s a magyar nép békéje, nyugalma, jobb jövője biztosítva van, fejezte be beszédét lelkes taps és éljenezés közepette. A gyűlés az Internacionálé elnöklésével ért véget.

### Felakasztottak egy szarvasi származású tömeggyilkost

Mészáros Emilt, a szarvasi származású tisztviselőt — ennek a háborúnak országszerte közismert tömeggyilkosát — néhány nappal ezelőtt Budapesten, a Markó-utcai fogház udvarán, méltó büntetésként, felakasztották.

### A munkásegység

Az utóbbi időben azt tapasztaljuk, hogy a reakció helyi ügynökei a két munkáspárt — a Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt — közé éket próbálnak verni, az eddigi szoros együttműködésben zavart igyekeznek keltetni. A cél nyilvánvaló: **gyengíteni a magyar demokrácia legbiztosabb, legerősebb pillérére, a munkásegységet.**

Persze mivel operálhatnának más-sal, mint a régi „nóliával”, (amelynek a „dallama” unalmassá vált már régen) az antikommunizmus élesztésével, amit különböző variációkban tálatnak és tálatnak ma is. Azt már tudja a reakció, hogy a nép széles rétegei erre már nem reagálnak, mert a felszabadulás óta eltelt idő alatt a MKP-ot feleik keresz-tül ismerték meg a dolgozók, amit semmiféle aljas propagandával a nép lelkéből kiűzölni nem lehet. De a reakció természetesen nem nyug-szik. Ha ez a kísérlete megbukott, újabbat próbál: a demokrácia leg-erősebb bázisának a gyöngítésén tőri a fejét, a munkásegység meg-bontásán, és ha sikerrel járna, nép-ellenes tetteit vígabban folytathatná.

Arról persze nem sokat kell be-szélünk, hogy a reakció ezen aljas szándéka eleve megbukott! **Mert a két munkáspárt egysége történel-mi tanulságok alapján jött létre, amit megbontani még helyi vé-szonylatban sem lehet!** A két mun-káspárt vezetői előtt a reakció célja világos és a munkásegység meg-bontására irányuló terveit, törekvé-seit a leghatározottabban visszaveri.

Nem azért foglalkozunk e kérdé-sel, mintha valami nagy veszélyt látnánk benne, csupán azért tartot-tuk szükségesnek a nyilvánosság elé hozni, hogy lássa mindenki: **a munkásegység erős és szilárd és erre az egységre úgy támaszkodunk, mint szemünk fényére!** S aki bármilyen eszközökkel is az egység megbontá-sára törekszik, az ellensége a demokráciának, a népnek, tehát mint a nép ellenségével fogunk elbánni!

## Rákosi Mátyás Szarvas dolgozóihoz

Mint a Magyar Kommunista Párt listavezetője fordulok Hozzatok. Rajtatok, szavazópolgárokon múlik, hogy milyen lesz az új országgyűlés. A sokat szenvedett magyar nép annyi pusztítás és hányattatás után nyugalmat, békességet, az építőmunka előfeltételeinek biztosítását várja az új népképviselőtől.

Pártunk, a Magyar Kommunista Párt a jól végzett munka tudatával áll a választók elé. Ahol az elmúlt harminc hónap alatt áldozatot kellett hozni, vagy példát mutatni, mindenütt az első sorban álltunk. Nélkülünk a parasztság bajosan kapta volna meg ősi jussát, a földet. A pénzromlás csapásától a mi kezdeményezésünk szabadította meg az országot. Az újjá-építésnek, az új hidak verésének csakúgy pártunk munkája adott lendü-letet, mint rombadólt államiságunk feltámasztásától a hadifoglyok hazaho-zataláig minden országos nagy feladatnak. Cselekedeteink, melyeket az egész magyar dolgozó nép szemeláttára hajtottunk végre, beszélnek helyettünk: elmondják, hogy a rendes, dolgozó józan, nemzetünkhöz és ha-zánkhoz hí parasztlak, munkások és haladó értelmiségiek pártja vagyunk. A magyar béke, a magyar munka, a magyar felemelkedés pártja a Magyar Kommunista Párt.

Olyan párt, mely nemcsak az eredményeket látja, de nem huny szem-et a hiányosságok, a bajok feletti sem. Tudjuk jól, hogy a drágaság, a spekuláció elleni küzdelem eredményei messze elmaradtak attól, amit a dolgozó nép joggal megkövetel. Tudjuk, hogy a demokrácia ellenségeire, az összeesküvőkre, a régi úri rend híveire még távolról sem süjtött le a nép ereje úgy, ahogy a magyar nép érdeke és jövője megkívánja. A kisemberek vagyonának és tulajdonának védelmében is sok még a kívánni-való. Feladat, tennivaló van még rengeteg. Minél erősebben kerül ki Pár-tunk a választásból, annál erőteljesebb lesz munkánk, annál többet tud tenni a bajok orvoslására, a hibák kiküszöbölésére, a magyarság újjászü-letésére, felvirágoztatására, nemzeti függetlenségének, szabadságának, nem-zetközi tekintélyének emelésére.

Rákosi Mátyás

### Az Erzsébet-liget rejtelmes suttogása

Egyik augusztusi estén „kedélyes” ifjak sörözgettek az Erzsébet-ligeti vendéglőben. Igen szép volt az este és mindenki igyekezett, ki-ki a maga módján élvezni az est szépségeit. Így a mi ifjaink sem tudtak ellent-állni a liget rejtelmes suttogásának, a mosolygó holdnak és valószínű ennek tudható be, hogy amikor már kifogytak a zsebpénzből, hitelbe próbáltak rendelni a mámor-italból. Bizonyára ha még néhány pohár sört elfogyasztanak — megfektették volna az évszázados erdő rejtelmes suttogását. Ami annál is inkább fel-tételezhető, mert a „kedélyes” ifjak egyike budapesti egyetemi hallgató, aki nyilván nyári szünidejét ilyen „rejtelmek” megoldásával tölti el. De hiába, a pincérek nem ismerik a „költői” lelket és nem adtak módot — még az egyetemistának sem —

hogy a „költői” lelkek szabadon szárnyalhassanak a gyönyörű augusztusi éjben. Sajnos a pincérek nyelve igen prózai és egyszerűen így feleltek: hitelbe kérem nem lehet! Ugy lehet, hogy ezzel a felelettel az emberiséget megfosztották valami nagy felfedezéstől. S valószínű, hogy ifjaink érezték ezt valahol mélyen a tudatuk alatt. És hogy a pincérek többet ilyen hibába ne essenek bele, megfelelő módon tudtukra adták ezt nekik.

Az történt ugyanis, hogy a ke-délyes ifjú barátaink, valahol a világ-egyetem sötét rejtelméinél megvárták a vendéglői záróra után gyanútlanul hazafelé igyekvő pincéreket és — nagyon prózáisan — ökölrel össze-verték őket.

Hiába, néha a „költők” is a pró-záig süllyednek. —/—/

## A Nemzeti Parasztpárt és a magyar parasztdemokrácia

A Nemzeti Parasztpárt program-mjának első pontja:

**magyar parasztdemokráciát!**

Ez a jelmondatunk, melyet legelső-nek írtunk zászlónkra ki is fejezi a Nemzeti Parasztpárt célját, munká-ját, eszmevilágát. Azt akarjuk és az-ért dolgozunk, hogy a magyar pa-rasztság elérje egyszer történelmi vágyának megvalósulását: szabad hazában szabadon termelő parasztsá-got. A parasztdemokráciában lesz „emberré a paraszt és magyarrá a magyar” — ahogy Veres Péter fe-jezte ki.

Jogos-e a mi akaratunk, mikor a magyar demokráciát elsősorban a parasztság igényeinek megfelelően

akarjuk felépíteni? Feltétlenül jogos. Mi parasztlak vagyunk a nemzet leg-nagyobb, legtöbb terhet viselő osz-tálya. Mi voltunk és vagyunk a nem-zet első létfentartó rétege. Mi véd-tük az országot és szenvedtük a mindenkorai rendszerek elnyomását. Tudjuk, hogy más dolgozó rétegek — a munkások és értelmiségiek — munkája is nélkülözhetetlen, de az élet alapja mégis a paraszti munka. Joggal kívánjuk tehát, hogy itt első-sorban minden a parasztság érde-keihez igazodjék. Ami itt épül, az elsősorban nekünk épüljön, mert mi részesültünk eddig a legkevesebbet a nemzet javaiból.

Nem arról van szó — és ezt pro-grammunk is világosan megmondja — hogy mi kiváltságokat akarnánk a magunk számára. Hogy bármelyik más osztály felett akarnánk gyám-kodni, vagy éppen uralkodni. De abból elég volt, hogy miránk min-denki csak lefelé nézzen, mi pedig mindenkire csak felfelé.

**Szabadságból, jóléteből, meg-becsülésből nem akarunk mi többet a többi dolgozóknál. De kevesebbet nem elégszünk meg!**

Abból elég volt, hogy csak a pa-rasztól kérjék számon terményeit, mások pedig szabadon adhatják-vehetik a paraszti munka nehezen szerzett eredményeit. A vállalkozók, nyereszkesedők szabadon garázdálko-dhatnak és nem tűnik fel senkinek. Rajtunk pedig éber szemek vigyáz-nak, nehogy egy falattal több ke-nyeret együnk meg abból, amit egyebként mi termeltünk.

Az a parasztdemokrácia, amelyért a Nemzeti Parasztpártban egyre több és több parasztember dolgozik, küzd, megszünteti ezt a felemás helyzetet. Nem csodátétel a parasztdemokrácia, hanem egyszerűen az, hogy öntuda-tos magyar parasztlak megfogadják vezérük, Veres Péter szavát: Ne hagyj magad magyar!

Minden választási ígéret helyett azzal állunk most a parasztság elé: segítsenek ezt a békés, nyugodt, em-beri jövőt megteremtteni. Ha segíte-nek, akkor megérjük, hogy miénk lesz itt nemcsak a munka, hanem a termése is.

### Ingatlan forgalom

36 kat. hold föld eladó, 25 kishold tanyával eladó, 28 kishold tanyával eladó, Csabacsüdön 10 kishold eladó, 2 kishold tanyával és 2 és fél kishold tanya nélkül eladó.

Faliból több hold föld kiadó.

Királyszágon 20 hold föld eladó,

16. eladó.

Azonkívül több kisebb és nagyobb

**LAUKÓ** ingatlan iroda.

Ha valakinek eladó, vagy bérbeadó

ingatlan van, úgy forduljon biza-

lomalma ingatlan irodához.

**A szarvasi Földműves Szövet-kezet, úgy a régi gazdák, mint az úgazdák figyelmét fölhívja, hogy a szövetkezet irodájában műtrágyát (szuperfoszfát) lehet jegyeztetni.**

### A NEMZETI PARASZTPÁRT

augusztus 24-én, vasárnap d. e. 11 órakor a Piac-téren

### választási nagygyűlést tart

központi szónokokkal. Mindenkit szeretettel vár a Vezetőség.

# HIREK

## Istentiszteletek

Az evangélikus újtemplomban vasárnap magyar, az ó-templomban tót istentisztelet tartanak. Az istentiszteletek 9 órakor kezdődnek.

Róm. kat. templomban: Hétköznapokon reggel 7 és fél 8 órakor csendes szentmise, vasár- és ünnepnapokon reggel 8 és 9 órakor csendes szentmise, 10 órakor nagy-mise szentbeszéddel, délután 3 órakor pedig litánia.

Református istentisztelet minden vasárnap d. e. 10 órakor van, bibliára pedig minden csütörtökön d. u. 4 órakor.

## Orvosi inspekció

Dr. Bíró és Dr. Simon Béla.

— **Ügyvédi hír.** Dr. Janurik János ügyvédi irodáját Markovitz Mátyás utca 112 sz. alatt (Posta mögött) megnyitotta.

— **Eljegyzés.** Kerekes III. Béla a Szarvasi Sport Egyesület kiváló játékosa eljegyezte Pribelszky Erzsikét. (Gratulálunk.)

— **Kereskedő-ankét.** A Szociáldemokrata Párt vasárnap, augusztus 24-én délután 6 órakor a párthelyiségben kereskedő ankétot tart központi előadókkal. Beszélnek: Dán Tivadar és Vajda Albert.

— **Kisiparos gyűlés.** A Szociáldemokrata Párt Szarvason, augusztus 24-én este 8 órakor a párthelyiségben kisiparos gyűlést rendez, amelyen központi előadó kisiparos kérdésekkel foglalkozik.

— **Magyar Kommunista Párt hírei.** Akik a földosztás során nem jutottak földhöz és földet akarnak igényelni a most kitelepülő svábok földjeiből, forduljanak helyi szervezetünkhöz. Továbbá: akiknek a hozzártatózója a hadifogságból még nem tért haza, saját érdekében forduljon helyi szerveztünk Hadifogoly Irodájához. (Pártház).

— **A Gyermekbarátok Egyesülete** vasárnap, augusztus 24-én d. u. 5 órakor előadást rendez a Nyári Színházban gyermekmússorral és táncszámokkal. Felneveltek modern táncbemutató. Jegyelővétel a Szociáldemokrata Párt helyiségében és Papp Edithnél (Vasúti utca 126 sz.). Belépődíj 2 frt, gyermekeknek 1 frt és 50 fillér.

— **Pedagógus értelmiségi ankét.** A Szociáldemokrata Párt szarvasi szervezete augusztus 24-én, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a Barátság mozgóban pedagógus értelmiségi ankétot rendez. Előadó ifj. Tekes Sándorné áll. tanítónő, a vallás és közoktatástügyi minisztérium LV/3. ügyosztály vezetője. Minden érdeklődőt hív és szívesen lát vendégül a titkárság.

— **Zenatanítás az evang. tanító-névképző intézet gyakorló általános iskolájában.** Az általános iskolai tanterv a választható tantárgyak sorába a társas zenét is felvette. E tárgy keretén belül hangszertanítás is folyik. Az ev. tanítóképző intézettel kapcsolatos gyakorló általános iskolai tanulókat az intézet zenetanára részesíti zongoraoktatásban. A tanterv e tárgy oktatására heti 3 órát ír elő. A tanítás ingyenes. Bővebb felvilágosítást az intézet igazgatósága nyújt.

## A grófi földön járva...

Forró augusztusi nap szórta sugárjait szerte a határra, amikor kint jártunk Szarvas északkeleti részén fekvő Bolza gróf volt birtokán, ahol most a föld jogos tulajdonosai, az újjgazdák művelik az életet adó magyar földet.

Kint jártunkban sok minden eszünkbe ötlük. Elsősorban is az, hogy hosszú évszázadokon keresztül a most saját földjét művelő parasztok elődei jobbágyként robotoltak, hogy „legyen enni kevés kenyérük”. Robotoltak, húzták az igát éjjel-nappal s ha néhány órára pihenni tértek, egymás hegyén-hátán heverték, mint odvas farakás, sötét odúikban. Nyomorban születtek, nyomorban pusztultak el s ha lázadni mertek embertelen sorsuk miatt — karóba húzták őket a gróf urak fizetett zsoldosai. S a későbbi „boldog Ferenc Józsefi idők”-ben a csendőrpuskák tussai kiozták halálra az emberi sorsol követő parasztokat. S amíg a parasztok robotoltak-pusztultak, a gróf urak dőzsöltek és henyéltek pompában úszó kastélyaikban, melynek minden kővéhez a parasztok verejtéke tapadt.

Ilyen gondolatok foglalkoztattak bennünket, amíg a jobbágyok által taposott poros úton megyünk, amely most egy új világba vezet bennünket.

Már útközben a magyar paraszt

élniakarásáról, az egész nemzet iránti hűségéről kapunk bizonyítékot. Olyan területen, amely a gróf urak idején terméketlen szikké vált, most a szarvasi Földműves Szövetkezet tulajdonát képező kb. 80 kat. holdnyi területen, az ország legszebb rizstermelése folyik. S ahogy szétnézünk a volt grófi pusztán — az ujbirto-kosok piroscserepes tanyái a kis magántulajdon erősödését és a parasztokat kizsákmányoló nagybirtok örök időkre való megsemmisülését hirdetik. Természetes elfog bennünket a kíváncsiság, vajjon e tanyák környéke mit rejtget számunkra?

... Ott ahol még néhány évvel ezelőtt sás és egyéb vad növény burjánzott, most elébünk tárul a maga pompájában, gazdagságában, Magyarország mezőgazdálkodásának jövője — a kertgazdálkodás. A sás és egyéb vadnövény helyén ma paradicsom, paprika, káposzta és egyéb kerti vetemények dúslakodnak, hogy utána a konyhák asztalaira kerüljenek.

Megkérdezzük az egyik újjgazdát, hogy hány hold földhöz jutott a földosztás során? Elmondja, hogy hetedmagával van s így tíz hold földet kapott.

Azelőtt volt-e valamie? — kérdezzük tovább.

— A gyermekeim és a két keze-men kívül nem volt egyebem.

— **Augusztus folyamán a három-éves terv keretében** a vármegye területén az alább felsorolt munkálatok indulnak meg, illetve a felsorolt összegek kerülnek felosztásra. Bekötőtű 20 km. 500.000 ft. Szentetornyai, Békésszentandrási, Gerendászentmiklósi és Öcsöd—Szentesi. A további részleteket később közöljük. Hidépités. Berettyóhid. Szeghalom 100.000. Kisvasút. Pusztaföldvár 90.000, Ludad—vizesfási 30.000, Tótkomlós—Békéssámszon 100.000, Szeghalom—Töviskeszi 50.000 ft. Építés, szociális és kulturális beruházások. Gyulai Áll. TBC kórház 100.000 és Gyermekmenhely felszerelése Gyula kb. 5.000 forint.

— **Beiratkozások az evangélikus általános iskolába.** Az 1947—48. tanévre szóló beiratkozások f. évi augusztus hó 29, 30 és szeptember 1-én lesznek a szokott helyeken. A javító-, pótló-, küönbözeteti és magánvizsgák időpontja: augusztus 30. Tanévnyitó istentisztelet szeptember 2-án délelőtt 10 órakor kezdődik az ótemplomban. Az istentisztelet után tanévnyitó-ünnepély és rendtartás-olvasás lesz a gimnázium tornatermében. A tanítás szeptember 3-án kezdődik.

— **18-án reggel érkeztek.** Liska Pál. Hírt hozott. Furár János, Molnár János, Varga Pál és Huszárik Mihály. Érkezett. Korh András, Tyel-janszki János, Lestyan György. Hírt hozott. Dankó János. Érkezett. Hipszki János és Korim György. 21-én érkeztek. Klimaj Mihály Juhos Mihály. Hírt hozott. Krivjanszki Mihályról szarvasi. Érkezett. Molnár Pál 227 lágérből Szarvas. Hírt hozott. Molnár Pálról Kondoros. Érkezett. Bakulya János Szarvas 7307/8 lágérből. Hírt hozott. Krásmárkiról és Otalticsról Szarvasiak. Érkeztek. Pribelszki Pál 7307/8 lágérből és Urbán János I. ker.

## Hirdetmény.

Közhírré teszi az előjáróság, hogy a 12 éven aluli gyermekek a részükre rendszeresített pótgjegyek közül az augusztus havi jegyek 221. jegyének C (nagy cél) 222. jegyének C (nagy cél) szelvényére személyenként illetve tehát szevényenként 50 dkg. cukor juttatásban részesülnek. A cukor a kiskereskedőknél váltható ki 11.40 ft-os áron. 1947. évi augusztus hó 31-ig.

Szarvas, 1947. évi aug. 21-én.

Közellátási hivatal.

Mindig a mások kutyája voltam. S hiába dolgoztam látástól-vakulástig, rongyosak voltunk és kenyérünk is csak éppen hogy volt. Amikor a demokrácia földet adott, ujult erővel láttunk hozzá a munkához, mert tudtuk, hogy most már magunknak dolgozunk. Bár eleinte nagy nehézségekkel kellett megküzdenünk, ma már büszkén mondjuk: megértel! Nem csupán azért, mert a mi életünk emberibb lett, hanem gyarapítottuk nemzetünk gazdaságát is a többi termelés révén és a gróf urak elhanyagolt földjein a magyar mezőgazdaság jövőjének alapjait rakjuk le.

És valóban, ahogyan végig járjuk az újjgazdák megfeszített munkája révén termékeny lett földterületet, a mezőgazdasági kultúránk előfutárait kell, hogy üdvözöljük bennük. És előttünk lebeg ennek a munkának futótűzkénti terjedése az egész országunk mezőgazdálkodására való kiterjedésére. Ennek a terebélyesedését a demokrácia már a közeli jövőben biztosítja a parasztság számára, ami valóra váltja jelszavunkat: *virágzó mezőgazdaságot, jómódú művelt parasztságot.*

Amikor elbúcsúzunk, valahol motor zúg, öntöznek... erősítik a demokráciát. Mi pedig hirdessük: ... Ez a jövő a kész jövő, pirkadása a magyar égnek... *Cseréi.*

149/1947 vght. szám.

## Árverési hirdetmény.

Dr. Salacz Aladár ügyvéd által képviselt Dorogi Imre javára, Kréjcsi János ellen 1050 forint tőke és több követelés és járulékaik erejéig, amennyiben a követelésre időközben részletfizetés történt annak beszámításával, a szarvasi járásbíróóság 1944 évi 1304 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1947 július hó 24-én lefoglalt és 2330 forintba becsült ingóságokra a szarvasi járásbíróóság Pk: 1664/1947 sz. végzésével az árverést elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a alapján a következő megnevezett: ennek 947 apr. 22-től 5 százalékos kamata 175 forint 10 fillér eddigi és az ezután felmerülő költség továbbá a foglalási jkönyvből ki nem tűnő más foglaltatok javára is az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük hatályos hatályú igénykereset folyamatban nincs. — végrehajtást szenvedő lakásán Kondoroson 220 házzszám alatt leendő megtartására határidőül 1947 évi augusztus hó 27 napjának délelőtti 9 órája tűzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt bútorok, kerékpár, repavágó, magtisztító s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek, de legalább a becsár kétharmad-részéért, készpénzfizetés mellett el fogom adni még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánít.

Szarvas, 1947 évi aug. hó 9-én.

Görbe Péter bír. végrehajtó.

## Felhívás.

Főispán Úr 150/1947. sz. rendelete alapján felhívja az előjáróság mindazokat a lakosokat akiknek birtokában a háborús események következtében idegen tárgyak jutottak s azokat jelenleg is birtokukban tartják legkésőbb 1947 augusztus 25-ig jelentésük be a község házában a közigazgatási irodában (6 sz. iroda).

Aki a felhívásnak eleget nem tesz a 10490/1945 M. E. rendelet értelmében sikkasztást követ el s arra előírt büntetésben fog részesülni.

Szarvas, 1947. aug. 19.

Előjáróság.

## A Szociáldemokrata Párt szarvasi szervezete

vasárnap augusztus 24-én d. u. 3 órakor a Piac-téren nagy

## választói népgyűlést

tart. Központi előadó MAROSÁNGYÖRGY Dr. TORNAYI békéscsabai gazd. tanár.

# SPORT

## KÖRÖSNAP SZARVASON

Augusztus 20-án rendezte meg a MKP helyi szervezete a hagyományos Körösnapot, melyen Szarvas és Budapest versenyzői részvételével nagyszabású sportversenyek voltak, melyek eredményei a következők:

**SAKK** reggel 9 órakor Gereben Ernő magyar sakk-mester 25 szarvasi sakkozóval szimultán versenyt játszott 25 játszóból 24-et nyert 1 eldöntetlen, amit Povázsai Gyula ért el, eredménnyel végződött.

**ASZTALI TENISZ.** Férfi csapatverseny. 1. Fekete-Freckska-Erdős (MKP I), 2. Weisz-Praznóczy-Keszti (MKP II), 3. Uhjar-Grünwald-Muska (MaDiSz). Férfi egyéni 1. Fekete (MKP), 2. Praznóczy (MKP), 3. Freckska (MKP). Férfi páros 1. Freckska-Weisz (MKP), 2. Fekete-Praznóczy (MKP), 3. Dörnyei-Bertók (KIE).

**ÚSZÁS.** Férfi távúszás, kb. 1200 m. 1. Csillik (MaDiSz), 2. Palkó (MaDiSz), 3. Haller (SzSE). Férfi sprint. 1. Placskó (SzSE), 2. Laczkó (SzSE), 3. Bodnár (SzSE). Női táv. 1. Bukovinszki Erzsébet. Férfi mell. 1. Palkó (MaDiSz), 2. Krajner (SzSE), 3. Sztricskó (MaDiSz). Férfi hát. 1. Taller András (SzSE), 2. Bodnár (SzSE).

**ATLETIKA.** 100 m-es. 1. Lendvai (SzSE), 2. Becsák (MaDiSz), 3. Janurik (SzSE). Magasugrás. 1. Adámi (Gazd), 2. Lendvai (SzSE), 3. Janurik (SzSE). 400 m-es. 1. Földes (Gimn), 2. Becsák (MaDiSz). Súlydobás. 1. Lustyik (SzSE), 2. Lendvai (SzSE), 3. Fekete (MaDiSz). 800 m-es. 1. Muska (MaDiSz), 2. Földes (Gimn), 3. Bartyik (MaDiSz). Távolugrás. 1. Lendvai (SzSE), 2. Becsák (MaDiSz), 3. Janurik (SzSE). Diszkoszvetés. 1. Lustyik (SzSE), 2. Lendvai (SzSE), 3. Szabellai (SzSE). 1500 m-es. 1. Kiss (MaDiSz), 2. Csillik (MaDiSz), 3. Adámi (Gazd). 4x100 m-es váltó. 1. SzSE, 2. MaDiSz.

**KERÉKPÁR.** Lassúsági. 1. Bárdos (Öcsöd), 2. Sztricskó (MaDiSz), 3. Kriklak (MaDiSz). 800 m-es. 1. Hipszki (MaDiSz), 2. Balázs (MaDiSz), 3. Kófalvi (MaDiSz).

Este a ligeti köröndön budapesti többszörös magyar bajnok ökölvívók és a Szarvasi SE birkozóit tartottak bemutatót a közönség nagy tetszése közepette.

### SzSE—MaDiSz 3:1

A 2x10 perces női kézilabda bemutatón az SzSE leányai szép játékkal, megérdemelten győzték le a MaDiSz-t.

### SzSE—Elektromos 9:3 (3:1)

A körösnap ünnepség keretében játszották le az Elektromos—SzSE labdarúgó mérkőzést, melyen az SzSE leikes játékkal hengerelte le a kibizakodott Budapesti ellenfelét. Góllövők Kerekes II 5, Gutyan I 2, Lustyik és Kerekes III. dr. Magyar jól vezetett.

### A LAMPIONOS

felvonulás volt a Körösnap fénypontja, melynek szebbnél-szebb lampionokkal feldíszített csónakjai gyönyörködtette a közönséget. A zsűri döntéséről eddig még nem értesültünk, azt azonban megállapítottuk, hogy a közönség általános tetszését a Janosik fivérek ügyesen kidíszített regattája váltotta ki.

### Elsőrendű rádió szaküzlet!

Eladás! Vétel! Cserél

SAKKTANÁCSADÁSI

### BARECZ JÁNOS

É. fémpozíciós szakiskolát végzett rádió kereskedő. Az Árpád-szállóval szemben.

Fizessen elő a Szarvasi Újságra

20/1947. vgt. szám.

### Árverési hirdetmény.

Dr. Král Márton ügyvéd által képviselt Szklenár György javára 1000 F. tőke és ennek 1945. X. 23-tól 5 százalékos kamata, 297. Ft 30 f. eddigi és az ezután felmerülő költség követelés és járulékaik erejéig, amennyiben a követelésre időközben részletfizetés történt, annak beszámításával, a szarvasi járásbíró 1945 évi 1621 sz. végzésével elrendelt biztosítási végrehajtást szenvedőtől 1947 évi febr. hó 8-án felülfoglalt 3200 F-ra becsült ingóságokra a szarvasi bíróság P K 346/1947 sz. végzésével az árverést elrendelhetvén, a végrehajtást szenvedő üzletében. Szarvason IV. bel. ker. 231 sz. alatt legendó megtartására határidőül 1947. évi augusztus hó 23 napjának délelőtti 10 órája tűzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt a vht. jzvk. 5, 7 és 8 t. c. összeirt: sertés és 2 drb. Csepel motorkerékpár s egyéb ingóságokat a legfőbbet ígérőnek, de legalább a becsár kétharmad részéért, készpénzfizetés mellett el fogom adni még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyújt.

Szarvas, 1947. július hó 23.  
GÖRBE PÉTER  
bir. végrehajtó.

### TURUL-MOZGÓ

23-án szombatán fél 7 és fél 9 órakor 24-én vasárnap fél 3, fél 5, fél 7, fél 9-kor 25-én hétfőn fél 5 és fél 7 órakor

A várva várt lebilincselően szép és izgalmas hatalmas angol filmóriás

### Teherán

Kieg.: Magyar- és Francia, világhírű.

27-én szerdán fél 7 és fél 9 órakor 28-án csütörtökön fél 7 és fél 9 órakor

**Keifen egy jeggyel!**  
Kerül másorra a legnagyobb sikert elért Orosz film

### VIHAROS ALKONYAT

A hasonló című szindarab világ-ikert aratott filmváltozata. Franciás szellem, amerikai könnyedség, orosz kedély.

Kiegészítő: MAFIRT krónika.

Figyelem! JÖN! Figyelem! JÖN!

A szezon legnagyobb filmsikere. A vizalatt úszó elefánt és Johnny Weissmüller milliós új kalandja fogja kétórás izgalomban tartani a TARZAN filmek rajongóit.

### Tarzan titkos kincse

### BARÁTSÁG-MOZGÓ

23-án szombatán fél 7 és fél 9 órakor 24-én vasárnap fél 3, fél 5, fél 7, fél 9-kor 25-én hétfőn fél 7 és fél 9 órakor

A filmsikerek koronáját elért film Titok, kaland, szerelem Afrika forró földjén:

### Öt lépés Kairó felé

Páratlanul izgalmas küzdelem az angol titkos-szolgálat és a németek között.

Fősz: Franchot Tone, Erich Stroheim.

AMERIKAI és MAGYAR hirdők.

27-én szerdán fél 7 és fél 9 órakor 28-án csütörtökön fél 7 és fél 9 órakor

Ugy rendezésben, mint előállításban ritkán látható filmet mutatunk be, címe:

### Az utca bolondja

Társadalmi dráma, mindvégig annyira megható, hogy a néző úgyszólván télegzet visszafojtva figyeli az előadást.

Fősz: Charles Loughton, Vivien Leigh.  
MAFIRT krónika.

JÖN! Figyelem! JÖN!

Irodalmi réven, mesteri rendezésben, kitűnő szereplőkkel, bűnügyi regény, címe:

### VALAKIT MEGÖLTEK

De ki a gyilkos és ki az áldozat?  
Főszereplő: GENE TIERNEY.

# Apróhirdetések

Eladó kifogástalan Fordson traktor és 100-as Szakez motorkerékpár II. 145. 587

1 vagy 2 szobás lakást keresek bérbé, közbejárót díjazok Szabó kárpitos Sárkánycsúcs Zöldpázsit utca 588

Dr. Faragó Mór f. évi szeptember hó 1-én kezdődnek angol tanfolyamot íadit. Jelentkezni II. 78 szám alatti lakásán. 589

Eladó egy keményfából készült modern metszett toalett tükör és egy éjjeli szekrény. Megtekinthető II. ker. 17 sz. alatt délután 6-7 óra között.

I. ker. 97 számú ház eladó, érdeklődni II. ker. 101 alatt. 287

Üzletház, gazdának is alkalmas eladó I. ker. 187. Szelezky vasútelei. Ugyanott egy nagy traktoreke eladó. 434

Pusztábanréve állomás mellett Mezőéknél különböző kovács szerszámok és fűrőgépeladók. 477

Eladó sürgősen használt kocsit és kerekek, másfél éves tinó, V. külker. 3 kat. hold föld, gyermekágy. Érdeklődni II. ker. 231 sz. 513

20 méteres épület lebontásra eladó. Érdeklődni IV. k. 81 sz. 523

Lengyel Kákán 50 hold tanyával eladó. Felvilágosítást ad: Dr. Dávid ügyvéd 519

Néhai Bencsik Vince hagyatéka, Békesszentandrás gróf Széchenyi-út 5 számú ház eladó. Értekezni özv. Bencsik Elekné Orosháza, I. ker. Báthori-utca 11 szám.

Krajcsovics Istvánnak a mezőtúri határban leskebalmi dűlőben 40 kat. hold földje jószággal harmadából kiadó. Érdeklődni a helyszínen. 583

IV. ker. 295 számú sarokház két üzlet-helyiséggel eladó 535

Kákai legelő mellett 4 kishold feliből vagy bérbé kiadó III. ker. 339. 538

Halásztelki Érdekeltség 3 drb nyárfát a vasúti híd mellett szerszámának alkalmas f. hó 25-én d. e. 10 órakor a helyszínen árverés útján legfőbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett lesz eladva. 543

Nád eladó IV. ker. 547 sz. alatt. Újtelep. 554

200-as DKW motorkerékpár eladó. vagy kisebbre elcserélhető. Érdeklődni lehet Fodmaniczki csemegeüzletében. 555

Eladó női varrógép és kútágas gémmel I. ker. 414. 556

Pap-dűlőben 20 kishold prima föld tanyával eladó. Felvilágosítást ad dr. Dörnyei ügyvéd. 557

Bútorozott szoba kiadó I. ker. Somogyi Béla utca 151 sz. alatt. 558

Egy féltónás teherautó eladó Érdeklődni Tóth Istvánnál Békesszentandrás. 559

II. belker. 112 számú sarki-ház eladó. Érdeklődni II. belker. 135 szám alatt piac-és vasárnapokon. 560

Egy jó fejőstehén és egy használt férfi-kerékpár eladó. Érdeklődni I. kerület 183 szám alatt. 561

Eladó ház II. ker. 345 szám. Érdeklődni ugyanott. 562

Ha kevés a vetőmagja, vetőgépjét

### Sárkánynál javítsa

Mezőgazdasági gépeket szakszerűen javít Sárkány géplakatos. Alkatrészek állandóan raktáron.

Mintás cementlapok, kútkáva,

beton kéményajtók, vályúk, csempék legolcsóbban beszerezhetők

### Sovány Mihály

372 cementárúkereskedőnél.

Kórházi út 85 szám.

Egy női- és egy férfi-szabó varrógép eladó I. ker. 330. 563

2 szobás lakást keresek. Cim a kiadóba. 564

18 hold tanyával város közepében felibe kiadó. Érdeklődni Szűcs cipésznel 565

Miss Mihálynak Kisszénás mellett 3 és fél kishold földje eladó. Érdeklődni VIII. ker. 126. 566

II. ker. 589 számú ház eladó. Érdeklődni I. ker. 427. 567

Jókarban lévő borona, eke, szecskavágó és egy szánkó eladó. Kacsokovics major után Nyemcsök tanya. 568

Kétfázsa kukoricát adok egy mázsa búzáért vagy árpaért cserébe Németh Hálnt Szentek Királyság 53. 569

34 kishold föld eladó, érdeklődni II. ker. 145 sz. alatt. 570

Eladó egy féltelek lakással. Érdeklődni I. ker. 232. 571

Eladó prima gyepszéná, 5 nyarfa deszkának is megfelel. Érdeklődni III. kerület 223 sz. alatt. 572

1 szállagfűrész öntött vasszuporttal 700 milliméter korong átmérettel eladó. Érdeklődni I. ker. 387/1. 574

Grexa cserép és egy ajtóbélés eladó. Érdeklődni I. ker. 183. 573

Macózugban 300 □-ös dinnyeföld eladó II. ker. 146 sz. 575

Eladó 2 darab ruhaszekrény, 1 ág. 6 személyes étkezés IV. Zrínyi u. 102. 576

Eladó többszobás magánház besöltéssel, főutcától negyedik. IV. ker. 538 szám. 577

100-as csepel motorkerékpár prima gumikkal, egy 3+2 amatőr rádió eladó. Városhoz közellevő tanyára tanyas kerestetik. Érdeklődni IV. 541 Szabadság út. 579

20 kat. hold feliből tanyával kiadó. Érdeklődni III. 30. 580

Eladó II. ker. 283 sz. felház és Krakó 63 sz. üzletház. 581

V. külker. 80 épületfa ajtók és cserép eladó. 582

Kákán 7 kishold szántó kisebb parcellákban is eladó. Érdeklődni I. 76. 584

Újdécen Galáth-féle föld tanyával hasonberbe, vagy feliből kiadó. Érdeklődni Kiszagdapárt irodájában, vagy III. kerület 13 sz. alatt. 583

15 hold takarmánnyal bérbé kiadó, 1 férfi-kerékpár eladó III. 28. 586

10-12 kat. hold föld bérbé adó. Papi-kerület szemben. Érdeklődni lehet Búzavirág üzletbe. 585

### SZARVASI ÚJSÁG

Felelős szerkesztő és kiadó:

KOLLÁR MIHÁLY

Főszerkesztő: CSEREI PÁL

Főmunkatársak:

Nemzeti Paraszpárt: Pimiller János  
Szociáldemokrata Párt: Bakos Gyula  
Laptulajdonosok: Nemzeti Paraszpárt,  
Szociáldemokrata Párt, Magyar Kom-  
munista Párt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szarvas, III., Szabadság-út 115/2.

Telefonszám: 8

Nyomatott Malmos Károlyné könyvnyom-  
dájában Szarvason

TURUL MOZGÓBAN augusztus hó 27-én, szerdán, 28-án, csütörtökön keifen egy jeggyel

# VIHAROS ALKONYAT

az évad legnagyobb filmeseménye, franciás szellem, amerikai könnyedség, orosz kedély.